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Badanie skrecenia plaszczyzny polaryzacji mikrofal
o dlugosci A =3 cm, pod wplywem pola magnetycznego
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Wstep

Celem tego doswiadczenia bylo zbadanie skrecenia plaszczyzny polaryzacji mikrofal o
dhugosci fali 3 cm, pod wpltywem pola magnetycznego ( skrecenie to nastgpowato w
ferrycie ), oraz wyznaczenie kata skrgcenia tejze ptaszczyzny w zaleznosci od natgzenia pradu
( ptynacego przez solenoid ) wytwarzajacego w ferrycie pole magnetyczne.

Teoria

Ogolnie:

B=uH, wz.1
oraz:

V= < wz.2

Fale spolaryzowana liniowo mozna przedstawic¢ jako superpozycje fali spolaryzowane;j
kolowo lewo- 1 prawoskregtnie.

Zjawisko Faradaya

Dla fal elektromagnetycznych spolaryzowanych liniowo biegnacych w polu magnetycznym,
rownolegle do jego linii:

A =k(W)1(B—p,H,) wz.3

( Skregcenie to nastgpuje w prawa strong ).
Dla ferrytéw p >> 1, czyli wlasciwe jest przyblizenie:

Ap=kIB wz.4

B nie jest dla ferromagnetykow liniowa funkcja Ho, wigc A@ tez nie jest, czyli wykres A@(Hyp)
bedzie petla histerezy.

- wektor indukcji magnetycznej,

o- wektor zewngtrznego pola magnetycznego ( liniowo zalezny od natgzenia pradu
pltynacego solenoidzie ),

W — przenikalnos¢ magnetyczna osrodka,

v - predkos¢ fali elektromagnetycznej w osrodku ( dla fali spolaryzowanej prawoskretnie jest

wiegksza niz dla fali spolaryzowanej lewoskretnie — ze zjawiska Faradaya),

€ - przenikalnos¢ elektryczna osrodka,

¢ — predkos¢ swiatta w prozni,

AQ - kat skrecenia plaszczyzny polaryzacji fali elektromagnetycznej w osrodku,

1 - dlugos¢ drogi jaka przebywa fala w osrodku,

k - stala Verdeta ( zalezna od dtugosci fali ),



Lo — przenikalno$¢ magnetyczna préozni,
Przebieg doswiadczenia

Uktad pomiarowy uzyty w do$wiadczeniu jest schematycznie przedstawiony na rysunku 1.
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Napiecie reflektora klistronu byto tak ustawione, aby uzyska¢ maksimum pradu na wyjsciu
analizatora.

Mikrofale z klistronu falowodem doprowadzane byly do ferrytu. Poniewaz na falowod wokot
ferrytu nawinigty byl solenoid, przez ktory przepuszczano prad, wiec w tym miejscu
nastgpowato skrecenie plaszczyzny polaryzacji. Nastgpnie wiazka mikrofal byta emitowana
przez tube o przekroju kotowym. Jej polaryzacje badano za pomoca analizatora, ktory sktadat
si¢ z tuby prostokatnej z glowica detekcyjna podlaczona do miliamperomierza. Tuba
zamocowana byla w katomierzu pozwalajacym na mierzenie kata polaryzacji. Jego
doktadno$¢ wynosita 0,1°. Dziatanie analizatora byto nastepujace: natezenie pradu plynacego
przez miliamperomierz osiggato minimum, gdy kierunek polaryzacji mikrofal w tubie
( analizatora ) byto prostopadte do kierunku polaryzacji mikrofal opuszczajacych tube o
przekroju kotowym. Doswiadczenie polegalo wigc, na pomiarach kata ¢ odpowiadajacego
minimum pradu plynacego przez miliamperomierz w zalezno$ci od nat¢zenia pradu I,
Zwigzanego z natgzeniem pola magnetycznego Hy.



Wyniki i wnioski

Uzyskane wyniki prezentuje wykres 1.
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wyk.1 Zaleznos¢ A@ od I ( petla histerezy - czerwona linia ciagta ).

Odchylenie standartowe pojedynczego pomiaru:
dla osi pionowej: Gag = 1,2 °
a dla osi poziomej, zaktadano, ze natezenia sg znane bezbtednie.

Doswiadczenie udato si¢ - pomiary zaleznosci AQ(I) potwierdzity przewidywany zaleznos¢ w
postaci petli histerezy.



Tabele wynikow:

dla zalezno$ci AQ(I): przy obliczaniu Gag:
I[A] | o[°] | A@[°] 1[A] ol°]
0,00 20,0 0,0 0,15 30,1
0,25 28,2 8,2 0,15 28,8
0,50 36,4 16,4 0,15 28,6
0,75 41,1 21,1 0,15 29,8
1,00 42,0 22,0 0,15 29,3
1,25 45,0 25,0 0,15 30,4
1,50 47,1 27,1 0,15 28,2
1,25 45,0 25,0 0,15 31,1
1,00 42,2 22,2 0,15 29,4
0,75 41,4 21,4 0,15 29,5
0,50 38,5 18,5
0,25 31,4 11,4 Gag obliczone z propagacji malych bledow
0,00 18,3 -1,7 dla Gy ( bo A(pi = Qpoczatkowe = Pi ).
-0,25 | 332,0 -8,0 O, obliczone jako blad $redni kwadratowy
-0,50 | 320,1 -19.9 dla §redniej 29,52 °i réwne 0,87 °.
-0,75 316,6 -23,4
-1,00 314,5 -25,5
-1,25 312,6 -274
-1,50 311,5 -28,5
-1,25 313,5 -26,5
-1,00 315,9 -24,1
-0,75 316,0 -24,0
-0,50 3189 -21,1
-0,25 325,5 -14,5
0,00 340,3 -0,3
0,00 343,1 -3,1
0,25 22,1 2,1
0,50 35,7 15,7
0,75 40,2 20,2
1,00 41,8 21,8
1,25 45,0 25,0
1,50 46,4 26,4




